
                                                                                   

Ata da 34ª Reunião Ordinária do Conselho de Participação e Desenvolvimento da 

Comunidade Negra do Estado de São Paulo – CPDCN  25/03/2024. 

 
Aos vinte e cinco dias do mês de março realizou se a reunião ordinária de forma presencial 
do CPDCN (Conselho de Desenvolvimento e Participação da Comunidade Negra do Estado 
de São Paulo), gestão 2021 – 2024 na Secretaria de Justiça e Cidadania, Pátio do Colégio 
148 – térreo, da qual passo a relatar todo o seu conteúdo e contou com as seguinte 
presenças: Gil Clarindo, Maria Lucia, João Cesar, Dr. Luciano Alves de Lima, Marlene 
Costa, Iyá Maria Cristina, Sandra Baptista, Carlos Eduardo, Dr. Agnaldo Benedito, Dra. 
Rosely de Oliveira, Décio Vieira. Representantes Governamentais; Eloy Miguel - Secretaria 
de Segurança Pública, .Efren Colombani, Aline Regina Conceição - Secretaria da Cultura, 
Aline Corrêa Negri de Lima - Secretaria de Desenvolvimento Econômico. Convidados; 
Robson Ferreira – Coordenação de Políticas para População Negra, Aglai Viriatto – 
sociedade civil, Sr. Danilo – Defensoria Pública. Justificaram ausência; Cida Costa, Clarina 
Genaro, Jean Herbert, Bruno Pimentel, Ligia Maria, Eneas Silva dos Santos. O Presidente 
Gil abre a reunião fazendo a leitura da ata anterior, solicitando aprovação, o que teve a 
afirmação dos conselheiros presentes, a seguir informa que convidou o Dr.  Robson Ferreira 
para darmos continuidade ao tema sobre a 5º Conferência Estadual da Comunidade Negra 
e já adianta de antemão que a Conferência Federal foi adiada para o mês de novembro e 
resta saber da planificação para a Conferência Estadual. Informa ainda que devemos 
começar a discutir a questão da reforma do regimento interno do Conselho, solicita as 
possíveis sugestões para o regimento. Em seguida informa que houve um telefonema da 
região da baixada santista onde indicou uma pessoa para fazer uma palestra sobre anemia 
foiciforme em encontro representado pelo conselheiro Marcelo Oliveira, encontro esse 
realizado na cidade de Guarujá. Procedeu também a leitura da ata de reunião extraordinária 
de 06/02 sobre as conferências. Dr. Robson, fazendo uso da palavra informa que a 
conferência nacional segue como o previsto, pré-agendada para o mês de novembro, 
porém sem data definida. Expressou sua preocupação quanto a questão dos eixos 
temáticos, pois não conta com nenhuma definição por parte do Ministério da Igualdade 
Racial - MIR, pois entende que quem define essa questão dos eixos é Conselho de 
Igualdade Racial Nacional. Informa ainda que a conferência ao ser suspensa e adiada para 
o mês de novembro e se houver readequação de eixos temáticos, os municípios deverão 
proceder a essas readequações ou rediscutir as mudanças ou inclusões nos eixos 
propostos. Entende que os eixos propostos em 2022 não devem sofrer alterações, mas isso 
ainda não foi definido pelo MIR. Dr. Luciano informa que realizará a conferência de 
Piracicaba no dia 6 de abril e de antemão já convida a todos para a participação. Dr. 
Robson, complementa que a ideia é manter tudo o que já foi proposto inclusive os eixos 
temáticos. Iyá Cristina informa que chamará uma conferência em sua região para o mês de 
maio do corrente, conferência essa que será organizada em prol dos povos tradicionais e 
que será uma conferência livre, convidando a todos para a participação e envolvimento, e 
assim que tiver a definição de datas informará a todos. Dr. Robson relata que está 
trabalhando junto com uma equipe na secretaria da justiça para a realização da Conferência 
Estadual e como já foi informado anteriormente, será na Faculdade Zumbi dos Palmares e 
que haja visto, problemas nos documentos já enviados pelos municípios está criando uma 



sintonia para a realização da Estadual, contando com todas as regionais e municipais para 
a realização da Nacional. Informa ainda que 6 conselheiros serão relacionados e indicados 
para a Estadual. Com relação ao Plano de Igualdade Racial, informa que as 15 secretarias 
estão de posse do plano para fazerem sua avaliação, Dr. Luciano informa que na 
conferência de Piracicaba procederá a indicação de delegados para a estadual conforme 
acordado. Dr. Robson informa que está sendo contratado uma empresa especializada para 
cuidar de toda a infraestrutura da Conferência Estadual, bem como a logística de 
acomodações e transporte para que tudo saia a contento e teremos sem dúvida uma 
excelente conferência. O Presidente Gil solicita sugestões quanto as mudanças previstas 
no regimento interno, sugestões essas que serão discutidas em uma outra reunião. Dr. 
Robson, sugere que seja criado um GT de trabalho para discutir especificamente a 
reformulação do regimento interno e depois apresentar relatorias ao grupo de conselheiros. 
Grupo esse que deverá se reunir periodicamente e desenvolver o trabalho de 
aprimoramento do regimento. Gil Informa que quanto ao evento de 40 anos do conselho, o 
local mais propicio será o Centro Cultural Vergueiro, o qual conta com mais de 300 lugares 
e fica próximo à estação do Metro. Convidara os ex-presidentes para a comemoração, 
tomando o cuidado de abrir a fala para apenas um, pois está preocupado com o tempo do 
evento. A data prevista, a princípio será o dia 17 de maio, uma sexta feita a partir das 18 
horas. Dr. Luciano sugere fazermos um artigo para a revista ou cartilha do conselho para 
marcarmos a data de 40 anos de existência do conselheiro João Cesar contribuirá com 
fotografias anteriores a nossa gestão para a consolidação de um documento comemorativo 
aos 40 anos. Carlos Eduardo informa que o evento em uma sexta feira irá dificultar o trânsito 
de pessoas do interior para a capital, porém está satisfeito com a definição da data. Gil 
sugere que façamos a cartilha atualizada para podermos distribuir no dia do evento. As 
datas de 18 e 25 no Centro Cultural vergueiro estão comprometidas. 
Carlos Eduardo sugere a homenagem de 10 pessoas com a luta negra. Dr. Robson 

relembra que devemos programar com muito cuidado para não estourarmos o tempo como 

aconteceu em outros eventos. Sugere ainda que o GT de eventos e Comunicação sejam 

reesposáveis pela programação do evento. Efren relata que tudo seja planejado com 

antecedência inclusive a polícia militar seja informada por meio de ofício do evento para 

uma cobertura do local nesse dia. Informa ainda que poderia editar um projeto do PROAC, 

para a captação de recursos para o CPDCN e ainda facilitar a participação do Conselho em 

outros projetos. Dra. Roseli convoca já uma reunião da comissão do evento para o dia 

posterior a essa reunião as 19:30h. Dr. Agnaldo informa que enviou um ofício sobre um 

caso de racismo em Monte Alto para a Lúcia e está responde que já encaminhou o oficio. 

Maria Lucia fala sobre a possível indicação do Conselho de alguém que possa compor a 

lista tríplice para ouvidor da Defensoria pública e essa indicação tem que estar fechada até 

o dia 29, pois a data é limite para a indicação. Efren se apresenta e se coloca à disposição 

para colaborar com as atividades do Conselho pois é portador de uma grande experiência 

nesse trabalho junto aos Conselhos, trabalho esse que já participou como conselheiro e em 

projetos inúmeros de apoio a diversos segmentos sociais. Informa ainda que poderá auxiliar 

em uma projeção de efemérides para o ano todo do Conselho e ajudar a construir uma 

programação completa. Iyá Cristina convida a todos para o evento de 20 anos da 

associação dos Povos de Matriz Africana. Danilo representante da Defensoria Pública 

procede a toda uma explicação do formato técnico de como o Conselho poderá indicar um 

dos conselheiros para compor a lista tríplice exigida pelo governo para a nomeação de um 

ouvidor da defensoria para um mandato de 2 anos, bem como um eleitor com direito a voto 

de dentro do Conselho para a votação em um nome para a composição da lista tríplice 

direcionada ao governador. Sendo que o CPDCN deverá eleger um eleitor e um nome para 



a composição da lista tríplice, lista essa que é composta por um representante da sociedade 

civil, um representante do conselho superior de governo e um representante do terceiro 

setor. Dr. Aguinaldo relembra que já foi candidato da última vez e se coloca à disposição 

para um novo pleito. Danilo deixa o seu contato na Defensoria para possível auxílios nas 

dúvidas para a eleição que se apresenta. Carlos Eduardo informa que está esperando a 

definição de uma data pelo MP para um grande evento a ser realizado em sua região no 

mês de abril. Incluindo os 26 municípios para a divulgação do projeto do encontro das 

Cidades Antirracista, projeto do MP. Dra. Roseli sugere que possamos contribuir, enquanto 

conselho, no projeto do MP, cidades antirracista, de forma mais efetiva já que temos os 

contatos grande parte de município envolvidos com essa temática. Gil em enquete 

presencial, o presidente Gil Clarindo solicitou aos conselheiros presentes àqueles que se 

proporiam a candidatarem se para o cargo de Ouvidor da Defensoria Pública e também a 

uma vaga de eleitor para o pleito de definição de um candidato do CPDCN como eleitor 

com direito a voto e outro a Ouvidor. Após a solicitação, ficou definido que os candidatos 

seriam escolhidos em reunião extraordinária no dia 26-03-24 as 19:00h. em formato on-

line. Os conselheiros presentes a serem votados foram os seguintes: Eleitor = Dr. Luciano 

Alves Lima Ouvidor (a) Dr. Agnaldo Benedito de Oliveira e Dra. Roseli Oliveira Silva Santos  

Sem mais a discutir no momento, o presidente Gil encerra a reunião e eu Décio de Oliveira 
Vieira (conselheiro), redigi a presente ata. 
 
 
 


